

بے انقباض شخص

(۱)

سادن کا ہمیشہ ریوی لائی نے پاؤں میں ہندوی رہی، ہانگ پور کی ستواری اورتی اپنی پڑھی ساس سے جا کر لولی۔ "اوں ہی آج میں سیدر کھینے جاؤں گی۔"

ریوی نے ڈرت جیسا من کی بیوی تھی، بیڈت ہی تے سمروالی کی پوجا میں زیادہ لفع نہ دیکھ کر لکھی دیوی کی مجاوری کرنی شروع کی تھی۔ میں دین کا ارادہ کرتے تھے۔ مولانا مہاویوں کے خلاف خاص خاص حالتوں کے سہا ۱۷۵ فی صدی سے زیادہ سرد لینا مناسب نہ سمجھتے تھے۔

ریوی کی ساس ایک بچے کو گور میں لے کھڑے پر بیٹھی تھیں۔ بھوک کی بات سن کر لولیں۔ "بھیک جاؤ گی تو بچے کو زیادہ بوجھ ہے۔"

ریوی نے ہمیں اداں کھینے دیر نہ لگے گی، ابھی حال آؤں گی۔

ریوی کے دو بچے تھے ایب اور کا دوسری بولگی۔ بولگی ابھی گور میں تھی اور بکا میرا سن ساتویں سال میں تھا۔ روٹی تے اسے اچھے اچھے کھانے پینے نظر نہ سے جی نہ لے کے لے ماتھے اور گالوں پر ہاتھوں کے ٹپکے لگا دیے گویاں۔ میں نے اسے ایک خوش رنگ پٹھری نے دی اور اپنی بھولوں کے ساتھ میدہ دینے والی کیرت ساگر کے کنارے عورتوں کا پڑا ہوگا کھٹا نہ لگوں کھٹا میں جھانکی ہوئی

رستے میں بیویوں کی بکھا پوری ہے۔ سستی تھا میں بیٹھتی تھی کہ اتنے میں کہو پیر تھی سنگھڑے اور پتھر پورا کر گیا۔" مہا لائی میرا تصویر صاف کر۔"

ستی نے جواب دیا۔ "صاف نہیں ہو سکتا، تم نے ایک نونوان لاہوت کی جان لی ہے تمہی پوئی میں قتل کے جاؤ گے۔" سستی نے کہیں کھین پھوٹے پوسے ہیں۔ بکا کھ پوتا میں آگ کا شعہ غور دار پوارا ہے۔ بچے کار کے لڑے بلند پوسے، آگ میں اس کا پیرہ یوں پکلیتا تھا۔ جسے اُن کی مگر مٹی میں آفتاب پکلیتا ہے۔ ذرا دیر میں وہاں ایک ژودہ خاک کے سوا اور کچھ نہ تھا۔

اسی جی کے مزاج میں کیا ست تھا۔ میری بیب اس نے بروج بلدی کر کھیک کر دھرم سنگھ کے سامنے جاتے دیکھا تھا، اسی وقت اس کے دل میں شک پیدا ہو گیا تھا۔ مگر بیب لاک کر اس نے دیکھا کہ میرا شو اس نورت کے سامنے بے کسیوں کی طرح بیٹھا پڑا ہے تو شک یقین کے درمیں تک پہنچ گیا۔ اور یہ لہتن سے کاجیزہ اپنے ساتھ لینا آیا۔ سو سو یہ بیب دھرم سنگھ اٹھنے تو راج تندانی سے بنا کر، میری بروج بلدی کے دشمن کا سر چاتی بیوں۔ تمہیں لانا ہو گا۔

دھرم سنگھ نے کہا کہ شاہک تمہارے سامنے وہ آکر جائے گا، اور ایسا ہی ہوا۔ اپنے سستی پوسے کے سبب اسباب لانج تندانی نے خود بوجھ جان پوچھ کر پیدا کئے۔ تمہی کو اس کے مزاج میں موت تھا۔"

کیسا اعلیٰ اخلاقی میاں ہے۔ اور کتنی عزت ناک داستان، اُنہ کے آگ کی قسمی تیر اور اس کی بیب کسی جان سموز ہوئی ہے۔ ایک گناہ نے کتنی جانیں جلا ڈالی ہیں، خاندان کے دو دلراج کو اور شاہی خاندان کی دو کواریاں دلیختہ دیکھتے ہیں اس گناہ کی تندرستی کی کڑھ تھی، کاجی موت پوارا۔ اول قہمی بیٹھے کے اندر پیر تھی سنگھ تھی دلی میں قتل کے شعلے اور ڈر کا کونڈر نے اپنے بیوں ان پر ترکان کر دیا۔

تاشا ہی . جہاں وہ پورے کھڑی رہ رہی ہے .

مٹا خڑے ذرا آئی گاڑھے کی مرزئی آگاری اور دھوئی کس کر
پانی میں کود پڑا . چاروں طرف ستا ٹاٹھا گیا . لگ بھگ تھیں ہر کون شخص نے اس نے
پہلا غوطہ لگایا تو اس کی پھیری مارتھی گئی . اور دوسرا غوطہ لگایا تو اس کی لڑکی علی .
تیسرے غوطے کے جب اوپر آیا تو لڑکا اس کی گردن میں تھا . تمام تاشائیوں نے وہاں وہ
کا لڑکا یہ پھر بہتہ کیا . ماہ نے دوڑ کر بچے کو لپٹا لیا . اس اشتاد میں پورے پختہ من
کے اور لڑکی غریب آتی ہے اور لڑکے کو پیش میں لائے ہی لکڑی لگے . آدھ گھنٹے میں لڑکے
نے آگے کھول دیں . لوگوں کی جان میں جان بولی . ڈاکڑ صاحب نے کہا . اگر لڑکا دروند
بھی پانی میں اندر پڑتا تو پختہ فر ممکن تھا . مگر جب لڑکی اپنے گناہ میں گم ہو گئی تو
اس کا کہیں تیرے نہ تھا . چاروں طرف آدمی دوڑنے لگا . سارا میلہ چھان مارا . مگر وہ نظر نہ
آیا .

(۲۶)

تیس سال اندر گئے . بہت پختہ من کا کامبارا دروند پڑھتا گیا . اس دوران میں اسکی
ماں نے سات سات بچے جنم دیے . ان کے نام یہ تھے کہ درواریا . پوجا . بولی . پوجے سے ساس بی
لین . دن بھی کھاتہ پیرا من کے ماتھے میں آیا . پیرا من اب ایک پوجے لڑکی تو ان تھا . بہت
ضیق تک مزاج کبھی کبھی باپ سے ٹھٹھا کر غریب انسانوں کو تو حق سمجھ دیا تھا . پختہ من
نے کی بار بار اس گناہ کے لئے پچھے کرنا کھیں دکھائی تھیں . اور اگر کہتے کی دیکھی ہی
تھی پیرا من نے ایک بار ایک سنگرت پاپٹھ شالا کے لئے پچھا میں وہ پیر پتہ وہاں بہت ہی
اس پر ایسے پیرا پڑے کہ دو دن تک کھانا نہیں کھا یا . ایسے ناگوار واقعات آئے دن پڑتے
پڑتے تھے . انہیں پروہ سے پیرا من کی طبیعت باپ سے کچھ بھی برتی تھی . مگر اس کی تہ
ساری ساری تہیں یہی رہتی کی ساقس سے پڑا کرتی . جب طبیعت کی غریب ہو جائیں یا

تھیں . پورے میں لڑھکتا کر کے ساگر کے ٹر قفا میدان میں ساری کی دم ٹھم بکھا کی ہمار
وٹ بری تھیں . شائوں میں ٹھہرے ٹھہرے تھے کوئی پھر لالہ پھر میرا لالہ پھر گاتی .
کوئی ساگر کے کنارے بیٹھے لہروں سے کھیتی تھی . ٹھنڈی ٹھنڈی تو شکر لہو پانی کی
ہائی پانی پھلے ہر سا لڑکی کی کھری ہوئی سر پاروں . لہروں کے دلہنیز ٹھیکے موسم کو
تو بہت شگن بنا ہے ہوئے تھے .

آج گڑیوں کی بدائی ہے . گڑیاں اپنے سسرال جاتی گی . کنواری لڑکیوں کا ہفتہ
پاؤں میں ہنسی اڑھائی گڑیوں کو گھنے لڑکے سے سمجھائے انہیں پڑا کر نے آئی ہیں .
انہیں پانی میں بہاتی ہیں . اور ہلکے ہلکے کرس دن کے گیت گاتی ہیں مگر ان وقت
سے نکلنے ہی ان ناز و نفرت میں پائی ہوئی لڑکیوں پر جیادوں طرف سے پھیلوں اور
لڑکیوں کی پوچھا پوچھتے لگتے تھے .

بولی یہ میر دیکھ رہی تھی اور پیرا من ساگر کے زینوں پر آکر لڑکیوں کے ساتھ
گڑیاں پیٹنے میں مصروف تھا . زینوں پر کالی لٹی ہوئی تھی . دھتتہ اس کا پاؤں پھیلا
تو پانی میں جا پڑا . ریلوے پٹی پر لڑکی اور لڑکی لٹی . دم کے دم میں وہاں مردوں
اور عورتوں کا ایک بچہ ہو گیا . گدے سے کسی کی انسانیت تقاضا نہ کرتی تھی . کہ پانی میں
جھا کر ٹھکن ہو تو بچے کی جان بچائے . سنا لے پہلے کیسوتہ کبھی جا رہی تھی . پوچھی
ہوئی دھوئی تہ ٹھیک جانے گی . کہتے ہی مردوں کے زلوں میں سے مردانہ فضیلت آ
رہے تھے . دم نہٹا گزر گئے . مگر کوئی شخص کرسرت بلانہ تھا نظر نہ آیا . غریب لڑکی
کچھ اڑھائی کھا رہی تھی . ناگاہ ایک آدمی اپنے گھڑے پر سوار چلا آتا تھا . یہ
ازدوہا دم دیکھ کر اتر پڑا . اور ایک قاتل لٹی سے پوچھا یہ کبھی کسی نے بہت تاشائی
سے جواب دیا . ایک آؤکا ڈوب گیا ہے .

سنا قر . کیساں ؟

زیاتی۔ اپنے دادا سے تو بچھڑے
 ہیرا من۔ ان کے ساتھ دو گھنٹے تک سہ ہونے کرنے کی کہتے حضرت نے۔
 ہیرا من اب گھر کا مختیار مقرر ہو گیا تھا۔ اور دنیا من کی ایک ترہ چلتے
 باقی۔ وہ ہرگز اب صغیر لگائے ایک لگائے یہ بیٹھایا وقت کھاتے ہیں عرف
 کرتے تھے۔

دوسرے دن ہیرا من کے نام سے پوری پختہ ہو گیا۔ ہیرا من سے زمیندار پورے اپنے
 صغیر اور دو پختہ ہونے کو لے کر گاؤں کی بیگم کرتے چلے۔ بیگم کو والدین کو تیر ہوئی
 سے زمیندار کی بیٹی آج بھی گھر تیرا رہنے کی تیاریاں ہونے لگیں۔ یا پوچھتی ہی
 شام کے وقت ہیرا من گاؤں میں داخل ہوئے وہی اور حوالہ کا تلک لگایا گیا۔ اور
 جتنی سواری پہاڑ رات تک ماتھے بازو سے پورے ان کی خدمت میں کھڑے لئے ہوئے
 مختیار عام نے اسماعیلوں کا تعارف کرنا شروع کیا۔ پورا سواری زمیندار کے سامنے آتا وہ
 اپنی لہلا کے موافق ایک یا دو روپے ان کے پاؤں پر رکھ دیتا۔ دوپہ ہوتے ہوتے
 وہاں پانچ سو روپیوں کا ڈھیر لگا ہوا تھا۔

ہیرا من کو پہلی بار زمیندار کی کاسر ہولہ پہلی بار شہرت اور طاقت کا نشانہ محسوس
 ہوا۔ سب لشکروں سے زیادہ تیر زیادہ قابل ثروت کا نشانہ بنے۔ جب اسماعیلوں کی ہر ہمت
 پختہ ہوئی تو مختیار سے لڑے۔ اور کوئی آساری تو باقی نہیں رہے۔
 مختیار۔ مال بہار لے جا بھی ایک آساری آ رہے۔ تخت سنگھ۔

ہیرا من۔ وہ کہیوں نہیں آیا؟
 مختیار۔ ذرا صبر ہے۔

ہیرا من۔ میں اس کی ہمتی اتار دوں گا۔ ذرا کوئی اُسے بلالائے۔
 مختیار۔ وہ میری ایک پڑھا آدی لالچ چھینت آیا۔ اور دولت نہ کر کے

زمینداروں کے ساتھ ہوئے آسمانوں کی مور تیر رہتی تھی پامس اگر ہیرا من کو آج چل چلا
 پھیل کر رہائیں دینے لگتیں تو اسے ایسا صوم ہوتا کہ مجھ سے زیادہ بھاگا ان اور میرے
 بیٹے سے زیادہ فرشتہ صدف آدی دیکھتا میں کوئی نہ ہوگا۔ تب اُسے بے اختیار
 وہ دن یاد آجاتا۔ جب ہیرا من کرت سناگر میں ڈوب گیا تھا۔ اور اُس آدی کی آہ
 اُس کی نگاہوں کے سلسلے کھڑی ہو جاتی۔ جس نے اُس کے لال کو ڈونے سے یا یا
 تھا۔ اُس کے حق سے وہاں لکھی اور ایسا ہی جانتا کرتا ہے دیکھتا یا تو اُس کے
 پاؤں پر گر پڑتی۔ اُسے اب یقین کامل ہو گیا تھا کہ وہ انسان نہ تھا۔ بلکہ کوئی دیو
 تھا۔ وہ اب اسی کھیلے پر بیٹھی ہوئی تھی پامس کی سانس بھی تھی اپنے دونوں
 پاؤں کو کھدیا کرتی تھی۔

آج ہیرا من کی ستائیسویں سالگرہ تھی۔ اربوئی کے لئے ہر دن سال بھر کے دن
 میں سب سے زیادہ مبارک تھا۔ آج اس کا دست کر نوپ دنیا ہی دکھاتا تھا۔ اور
 یہی ایک بے جا صرف تھا۔ جس میں بڈت چشتا من بھی اس کے شریک ہوجاتے تھے۔
 آج کے دن وہ بہت خوش ہوئی۔ اور بہت روٹی، اور آج اپنے گناہ محسن کے لئے اُس
 کے دل سے جو وہاں لکھتیں وہ دل وہ مانع کے اعطاف تو رہی ہوجاتی تھیں
 اُس کی بدولت تو آج مجھے یہ دن اور صبر لکھنا سمیٹنا پڑا ہے۔

(۱۵۴)

ایک دن ہیرا من نے آکر پوچھا کہ کیا آقاں اسمری پوزنیدام پوچھا پوچھا ہے
 کہ تو نہیں بھی دوام لگاؤں۔

دیوٹی۔ سب لکھوں آنتہ ہے؟

ہیرا من۔ سب لکھوں آتہ۔ اچھا لگاؤں نے نہ طر نہ چھوٹا۔ یہاں سے درس کیوں
 ہے نہیں ہزار تک بولی پڑھ جاتی ہے۔ سو دو سو بھی تم پوچھا ہے گا۔

زمین پر بیٹھ گیا۔ تہ تدر تہ تیار از اس کی یہ گستاخی دیکھ کر میر امنی کو بخار چڑھ آیا ایک لڑک کر لڑے۔ "ابھی کسی زمیندار سے پالا نہیں ملا۔ ایک ایک کی سیکڑی عیلا دونوں کا"

تخت منگنے میر امنی کی طرف نوز سے دیکھ کر جواب دیا۔ "میر سے سانسے بیسی زمیندار آئے اور چلے گئے۔ مگر کبھی کسی نے اس طرح ٹھکر کی نہیں دی۔" یہ کہہ کر اس نے لاٹھی اٹھائی۔ اور اپنے گھر چلا آیا۔ بلوہی ٹھکر امنی نے بیٹھا

"دیکھا زمیندار کو، کیسے آ دی ہیں؟" تخت منگنا۔ اچھے آ دی نہیں ہیں۔ میں اسے یہی ان لیا۔ ٹھکر امنی کہتا تم سے بیٹے کی ملاقات تھی؟

تخت منگنا۔ میر امنی کی جانب ہیجان سے گڑگڑوں کے بیٹے والی بات یاد دے نا؟ اس دن سے تخت منگنا چھویر میر امنی کے پاس نہ آیا۔

تخت منگنے کے لہو لڑتی کو بھی مری پور دیکھنے کا شوق ہوا۔ وہ اور اس کی بہنو اور بچے سب مری پور گئے۔ گاؤں کی سب عورتیں ان سے بچنے آئیں۔ ان میں پورھی بھی تھی۔ اس کی بات چیت، سہیلہ اور غیر دیکھ کر بلوہی دنگ رہ آئی، بہت وہ بیٹے کی تو لڑائی نے کہا۔ "ٹھکر امنی ابھی کہہ رہا کرتا۔ تم سے ملکر لطافت بہت خوش ہوئی۔" اس طرح دونوں عورتوں میں رفتہ رفتہ میل ہو گیا۔ یہاں تو یہ کیفیت تھی اور میر امنی اپنے مختیار عام کے منی لڑے میں آخر تخت منگنا کو بے دخل کرنے کی تدبیر سوچ رہا تھا۔

میں بیوی بھانسی ہی تھی۔ دم پورھی ٹھکر امنی آئی اور یوتی نے مر کر کہا۔ "ٹھکر امنی اجارے میں آئی، جتا لیتا مر آتھوں یہ۔ کون سی بیوی کا منٹ ہے؟"

بلوہی، اٹھیں۔

ٹھکر امنی، ناراضی کرے۔ ابھی ایسے نمونوں ہمیں اور دیکھنے لھیب ہوں۔ بلوہی، ٹھکر امنی! تمہاری زبان مبارک ہو، پڑے پڑے ہوتے ہوتے تم ہی تم بلوہی کی دعا سے یہ دن دیکھنا لھیب ہوا ہے۔ یہ سب تو ہی سال میں گھسے کر ان کی جان سے لالے پڑے پڑے گولوں کا سیدہ دیکھنے آئی تھی، یہ بالائی کر پڑے۔ بلوہی ایک مسامتا سے ان کی جان بچائی، ان کی جان انہیں کی دی ہوئی ہے، بہت تلاش کر آیا، ان کا پیہ نہ چلا۔ مری میں کا منٹ مریاں کے نام سے مری پور نکال رکھی ہوئی، وہ مزار سے بچا ہوا ہے لگاتار۔ مجھے کی نیت ہے کہ ان کے نام سے مری پور میں ایک مندر بنوادیں۔ سچ مانو، ٹھکر امنی! ایک بار ان کے درشن ہو جائے تو زندگی چھل ہو جائی گی کی ہوئی نکال لیتے۔

بلوہی بہت خاموش ہوئی، تو ٹھکر امنی کی آنکھوں سے آنسو جاری تھے۔

دوسرے دن ایک پیر امنی کی سالگرہ کا جوق تھا، وہ اور دوسری طرف تخت منگنے کے کھیت تیار ہو رہے تھے۔

ٹھکر امنی بلوہی میں روٹی لائی کے پاس جا کر دکھائی تھی ہوئی۔ تخت منگنے نے جواب دیا، "میر بچتے ہی نہیں۔"

(۵)

اساٹھ کا ہینہ آ رہا، بیٹھ لکھنے کے اپنے جان بخش خیال ہی دکھائی۔ مری پور کے کسان اپنے اپنے کھیت پوتے چلے، تخت منگنے کی صورت ناک اور آرزو مند لگا ہے ان

یوں تے شرمندہ ہو کر کہا۔ ٹھکانا ایشوریا شاپتے بلے اپنے بیٹے سے حیران
ہوں۔ تمیں یو گھنٹھ یو مح سے کہو۔ تمہارے اوپر ایسی آفت پڑ گئی۔ اور تم سے ہر
خاک تری۔

یہ کہہ کر روتی نے ریلوں کی ایک پھیر لی پوٹھی ٹھکانا کے سامنے رکھ دی
رہیلوں کی بھی کھانڈ کر تھک سنکھا اٹھ بیٹھا اور بلا رانی اہم اس کے بیو
ہیں یہی مہر تے م گنہگار نہ کر دو۔

دوسرے دن پیرا بن بھی اپنے بیٹا پورن کے لئے اُدھر سے جا نکلا۔ پرا پورا
دیکھ کر کہہ لیا، اس کے دل نے کہا، آفر میں نے اس کا گھنڈا تو ڈر دیا۔ مکان کے اندر
جا کر بلا۔" مٹھا کر، اب کیا حال ہے؟

ٹھکانے آہستہ سے کہا، سب ایشوریا کی دیا ہے آپ کیسے بھول گئے؟
پیرا بن کو دوسری بار ڈک ملی، اس کی یہ آرزو کہ تھک سنکھا مہر کے پانڈوں کو
انکھوں سے پوٹے، اب بھی پوری نہ ہوئی۔ اسی رات کو تریب آزا دمنق ایسا نالہ مہر
ٹھا کر اس دینا سے رخصت ہو گیا۔

(۷)

پوٹھی ٹھکانا اب دیشیا میں آگئی تھی، سوئی اس کے غم کا شریک اہرا اس کے مرنے
پر اٹھو بیٹا، واللہ نہ تھا۔ بے زوالی اور بے مانگی تے غم کی آسوخ اور بھی تر گری سہارا
خزانت موت کے غم کو گو بھرتہ سکیں۔ مگر مہر کا مضمون نہ کرتے ہیں۔

فکر عاشق پوری لالہ ہے۔ ٹھکانا اب گھیت اور پورا گاہ سے گوی پنی لالی اور اپنے
بنا کہتے تھی، اُسے لالہ بھی ملکتے پوٹے کہتیں کہ جاتے اور گوی کا گویا مہر پوٹے کہہ کر پوٹھے سے
ٹاٹتے پوٹے آتے دیکھنا سخت دردناک تھا۔ یہاں تک کہ پیرا بن کو بھی اس پر تریس آ
گیا۔ ایک دن اہر پوٹے آتا، دال، چاول، تھالیوں میں رکھ کر اس کے پاس بھیجا۔ ایوئی

کے ساتھ تھا تھا جیسا، ہر سال تک کہ زمین آہیں اپنے دامن میں چھپا لیتی۔
تخت منی کے پاس ایک ماگے تھے، وہ اب بن کے دن آئے پورا لیا کرتا، اس کی
زندگی کا اب بھی ایک سہارا تھا، اس کے اپنے اور دودھ بیچ کر گزارتا تھا، کبھی کبھی
فانے کرتے پیر جاتے، بہت ہی سستی اس نے پھیلے مگر اپنی بے زوالی کا اور ناز و نہ کے
لے ایک دن بھی پیرا بن کے پاس نہ گیا۔ پیرا بن نے اسے زیر کرنا چاہا تھا، مگر زور
ہو گیا۔ جیسے پیر بھی آتے، مار پوٹی پیرا نے پوٹے کو اپنی کینہ مند کی آسوخ سے نہ چھپا
سکا۔

ایک دن روتی نے کہا، بیٹا، تم نے تریب کو ستلایا، اٹھا کر کیا۔
پیرا بن نے تیر کو جواب دیا، وہ تریب نہیں ہے، اس کا گھنڈا میں تو اڑو گا۔
پوٹ کے نشے میں تو اللہ زمین لادہ پیر توڑنے کی فکر میں تھا، پوٹے کا پوڑھی
نہ تھا، جیسے بے گھر بچہ اپنی پیرھی میں سے لٹنے لگتا ہے۔

(۸)

سال پیر وقت سنگھ نے پون تون کر کے کاٹا، پیر سات آئی، اس کا گھر چھپا یا نہ
گیا تھا۔ کئی دن تک سوسلا دھار بندہ ہر سا، تو مکان کا ایک حصہ گر پڑا، کائے دین
بندھی پوٹی تھی، ذب کر گئی، تخت سنگھ کے بھی سخت پوٹ آئی، اسی دن اسے جنا
آنا شروع ہوا، دادا اور دادو کو ن کرتا، روزی کا سہارا تھا، وہ بھی لڑھا، ظالم بے درد ملکیت
نے کئی جی اللہ سا مکان پانی سے چھوڑا، گھر میں اتنا ج کا ایک دانہ نہیں، اندھیرے میں
ٹاٹا پورا کر پوٹھا، مگر روتی اس سے گھر گئی، تخت سنگھ نے آکھیں کھول دیں، اور
پوٹھا کوٹے؟

ٹھکانا، روتی راتی ہیں۔
تخت سنگھ، پیرے دھن بھاگ، کھیرے پوری دیا کی۔

تمہیں بلا رہی ہیں۔
یہ توئی نے وہاں میں کہا۔ اب تو آج تو میری ت سے کہاں کہیں پڑھا نہ سر
رہی ہو۔

رہی ہو۔

یہ تو جو کہ وہ پڑھیا کے پاس نہ گئی، میرا من نہ کھینک گیا تھا۔ میں نے اس سے کہا
جانتی تُو تو خود چلا۔ ٹھکرائی ہو گئی ہے کچھ دنوں سے اور آج نہ آئی تھی۔ مگر یوں ہی
کے دروازے تک آئے منت کرتے آئی۔ یہ رسم بول ٹیک سزاخ شریف ایوانی تھی۔

میرا من ٹھیکرائی کے مکان پر پہنچا تو وہاں بالکل سناٹا چھایا ہوا تھا۔ باہری
خورت کا پہرہ زدہ تھا۔ اور جان کنی کی حالت ظاہری تھی۔ میرا من نے زور سے کہا

ٹھکرائی ہیں ہوں میرا من۔

ٹھکرائی نے آنکھیں کھولیں اور اشارے سے اسے اپنا سر نزدیک لانے کو
کہا، پھر ایک ایک کر بولی، میرے سر ہانے چٹاری میں ٹھاکر کی ٹیپیاں رکھی ہوئی ہیں
میرے سہارے کا سہید رہی وہیں ہے۔ یہ دونوں پرانے اور بچے دینا۔

یہ کہہ کر اُس نے آنکھیں بند کر لیں، میرا من نے چٹاری کھولی تو دونوں پیرنی
بے مضافت رکھی ہوئی تھیں ایک چٹاری میں دس روپے بھی رکھے ہوئے تھے یہ نشانہ
جانے والے کا زاد راہ تھا۔

رات کو ٹھکرائی کی تکلیفوں کا ہمیشہ کے لئے خاتمہ ہو گیا۔

اُسی رات کو روٹی نے خواب دکھایا۔ سون کا سہیل ہے۔ گھٹائیں چھائی ہوئی ہیں
میں کیرت ساگر کے کنارے کھڑی ہوں۔ اتنے میں میرا من یا ہی میں پھیل گیا۔ میں
چھائی بیٹھ بیٹھ کر روتے گئی۔ دفعت ایک پڑھا آدمی یا کسی کو کڑا اور میرا من کو
نگال لایا۔ روٹی اُس کے پاؤں پر گر پڑی۔ اور بولی، آپ کو لڑی ہیں؟ اُس نے
جواب دیا۔ میں سری پڑی میں رشتا ہوئی میرا نام تخت سگھنے ہے۔

خود نے کر گئی۔ مگر پڑھی ٹھکرائی میں آنکھوں کو لہری لہری لہرتی، ابھی تک آنکھوں
سے سوئے چھیلے اور ساتھ پاؤں چلتے ہیں جیسے اور نہ لے لے کو لہرتا نہ کرو۔
اُس دن سے میرا من کو پھراس کے ساتھ علی علی بردی کرنے کی ہوا ت نہ ہوئی۔
ایک دن روٹی چلتی ٹھکرائی سے کہا، اُس دن سے اُس دن سے ٹھکرائی نے اُس
کے حقے اُس نے چھایا مگر اُس سے نہیں ہی اُسے اُس دن سے ٹھکرائی نے اُس
کے یہاں اُسے لانا چاہیے۔

ایسی دیریاں دینا میں جتنی ہی سہیا وہ اتنا نہ جانتی تھی کہ ایک رات سر لہرتے زمان
پہلا کر میں اپنی جان کا سپین کا خاتمہ کر سکتی ہوں۔ مگر وہ پھر احسان کا بدلہ نہ چھو لے گا۔
بہتر نہ ہو رہے۔ یہی کہہ کر وہ رہا میں ڈال رہا تھا اُس کے دل میں کبھی یہ خیال ہی نہیں آیا
کہ میں نے روٹی پر کوئی احسان کیا ہے۔

یہ وضع دار آن پیرنے والی خورت شوہر کے مرنے کے بعد تین سال تک زلفہ
رہی یہ زمانہ اُس نے جس تکلیف سے گالا اُسے یاد کر کے روٹی کے کھٹے پور جانے
ہیں کہ وہی کہی دن فاقے سے گزر جائے۔ کبھی کو نہ رہتا کبھی کو اُسے پیر لے جانا
ابیشہ کو مرضی آگئی کا گھر بھرتو لے کھانے والے نہیں۔ کوئی یوں ارد گرد کر زلفہ
پالنے لے۔

(۲)

پڑھیا نے یہ سب دکھ بھیلا۔ مگر کسی کے سامنے ناگھ نہیں پھیلا یا۔
میرا من کی تیسری سٹوہ آئی۔ ڈھولان کی سہانی آواز سنائی دینے لگی۔ ایک طرف
گھی کی پڑیاں یک ری چھتیں ددمی طرف تھیں کی۔ گھی کی بوتلے سوزن بوتلوں کیلئے
تین کی طرف تھیں فاکٹشوں بیچوں کے لئے۔
یہ ایک ایک عورت سے روٹی سے آکر کہا، ٹھکرائی جانے کسی ہوئی جاتی ہیں

آہ کے کس

(۱)

سنٹی رام سیرک بھری پڑھائے ہوئے گھر سے نکلے۔ اور بولے۔ "اپنی زندگی سے
تو موت بہتر ہے"

موت کی دست دلازیوں کا سارا زہرہ نشا کی ہے، اگر انسان کا بن جیتا تو موت کا
دوڑی نہ رہتا۔ مگر فی الواقع موت کو جیتی دیتی ہیں، انہیں تو اس کے لئے کی
خزمت ہی نہیں، اگر اسے اتنی خزمت ہو تو آج کے زمانہ دیر آج نظر آتا۔

منشی رام سیرک بوضوح جان لیا کہ ایک ممتاز رئیس تھے، اور اوس کے اٹھ
بھیدہ سے ہم دور۔ وسیلہ معاش انتہائی وسیع تھا یعنی اس کی ہمتیں اور کھڑکیا
ہی ان کی اپنا ایک اور نمونہ تھا۔ وہ روزمرہ مصروفی کے احاطے میں ایک نیم
سے درخت کے نیچے کافذات کا تہ کھیلے ایک شکستہ حال ہو کی پر نیچے نظر آئے
تھے اور اگر انہیں کسی نے کہی اجلاس پر قانونی بحث یا مقدمے کی پیریز کر کے نہیں
دیکھا، مگر عرف عام میں وہ فقیرا صاحب تھے، طوفان آئے یا کسی سے اولے
گزی، مگر فقیرا صاحب کی نام ادول کی طرح وہی ہے رہتے تھے، وہ پھر کی جلی
تو دستاویزی کا ایک عویس سا نظر آتا، عیاروں طرف سے ان پر عقیدت مانتا ہی
نہیں تھی اور اطراف میں جو تھا کہ ان کی زبان پر سرسویلی ہیں۔

اسے دکالت کہو یا مختار کاری، مگر یہ صرف خاندانی اور اعزازی ہی تھی۔

سوی پورا اب بھی پیرا اس کے تجھے میں ہے۔ مگر اب اس کی رون دوہید پو
گی ہے، وہاں جاؤ، تو دوڑ سے شوالے کا سہری کسی دکھائی دینے لگتا ہے، ہمیں
عبرت سن سگھ کا مکان تھا، وہاں یہ مشال بنا ہوا ہے اس کے سامنے ایک چنم
کہاں آ اور پختہ دھم سال ہے، مسافر یہاں پھرتے ہیں۔ اور تخت سگھ کا گن کا لے
ہی بہ شالادو دھم سالادولوں اس کے نام سے کہہ رہی۔